阅读昭通·少年

责编:陈允琪 美编:张 晓 组版:方 茜 校对:龙 萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周 燕



生活

威信县扎西镇大屋基小学六年级(2)班 邵思佳

俗话说:"十八般武艺,样样是好 戏;三百六十行,行行出状元。"而我的 拿手好戏就是砍价。

一个小姑娘,拿手好戏是什么不 好,为什么偏偏是砍价呢?这是因为 我在买东西时被小商贩们"坑"过,吃 了很多次亏,于是我练就了砍价的 "神功"

某个周末,家里的冰箱空了。我 跟着妈妈一同去菜市场采购。菜市场 里人山人海,叫卖声与问价声此起彼 伏,热闹极了。

我们来到一个卖鱼的摊位前。各 式各样的鱼在塑料缸里游来游去,我 的目光也随着鱼儿游移。妈妈抓起一

条鲤鱼,我用"火眼金睛"一扫,立刻找 到了砍价的空间。"老板,你看这条鱼 这里少了一些鳞片,一斤最多15元。 老板仔细一看,"呦,还真少了。算了 算了,15元就15元!"就这样,鲤鱼以一 斤15元的价格成交。

买完鱼,我们来到一个菜摊前。 摊主是一位头发有点卷、脸上带着微 笑的大婶。摊位上摆满了各种蔬菜。 妈妈挑选好蔬菜后,我又"闪亮"登场, 用"火眼金睛"一扫,立刻脱口而出: "大婶,这菜的叶子有些已经干枯了, 您就便宜一点吧。"但大婶软硬不吃, 就是不降价,还说了一大堆理由。于 是,我不得不拿出我的"绝招"——假

装要走。然而,大婶丝毫不为所动,我 心里暗想,姜还是老的辣,这次我遭遇 了砍价生涯的"滑铁卢"

在菜市场里兜兜转转,我的拿手 好戏上演了一次又一次。有时候顺 利,有时候也会遭遇挫折,但这并不影 响我下次继续砍价的热情。

其实,砍价的过程就是了解生 活和体验生活的过程。在这个过程 中,无论是心想事成,还是不尽如人 意,都不影响我们快乐地生活。因 为砍价就是生活的一部分,它让生活 充满了乐趣,我也在这个过程中慢慢

(指导教师 王开珩)



师者父母心! 学困生的存在牵动着每 一位老师的心。提高学困生的学习成绩, 帮助他们走出学习困境,是每一位老师的

孩子们刚进入一年级时,个个都充满 灵气,一双双小眼睛忽闪忽闪的,透露出对 未来学习生活的好奇。可随着年级的逐渐

增高,班里不知何时出现了几个掉队的"小

尾巴",他们被许多老师称为学困生或差

生。课堂上,在老师的引导下,学优生能在

知识的海洋里如鱼得水,而学困生却对所

学的知识感到迷茫,成了课堂上名副其实

的"听众",课堂也成了他们心中难以言说

和难度的加深,学困生与学优生之间的差

距会越来越大,最终可能导致他们完全厌

学。这是作为老师最不愿意看到的结果。

因此,如何帮助学困生走出学习困境,成为

爱是学生学习的源动力

正所谓"亲其师,信其道"。教师只有付出

爱,学生才会喜欢你、亲近你,从而激发学

习的兴趣。接手新班级后,我花了很长时

间了解班上每一个孩子的家庭情况。当他

们出现不做作业、违反班规和校规等情况

时,我会采取个别谈话的方式进行教育和 引导。在课外活动时间,我融入学生的活

动中,让他们懂得团结、协作的重要性。

慢慢地,班上不做作业的学生变少了、违

反校规校纪的学生几乎没有了。在班级年

终考核时,我们班被评为"文明班级",孩

子们高兴极了。爱犹如春风,轻轻地吹开

孩子的心扉;亦如甘露,悄悄地滋润着孩

子的心田;更似阳光,温暖着孩子的心

房。爱的力量是伟大的,它是学生学习的

激发学习内驱力

的艺术不在于传授的本领,而在于激励、唤

醒和鼓舞。"作为教师,只有激发孩子的内

驱力,让他们主动学习,学习的效果才能事

得自己不如别人。针对这类学生,我首先

通过个别谈话,肯定他们的"闪光点",从多

个方面帮助他们建立学习自信心,摆脱自

卑心理的束缚,努力提高他们的学习热情,

师的评价,对于自卑的学生来说更是如此。

绩不好而泛化到认为自己处处不行。事实

上,只要细心观察、仔细寻找,就能发现他

们的独特之处。在教学过程中,我会用心

发现他们的闪光点,委以适当的工作和责

任,并及时给予表扬;同时充分信任他们,

德国著名教育家第斯多惠说过:"教育

有些学生因为成绩差而感到自卑,觉

学生非常在意他人的评价,尤其是教

学习上自卑的学生往往会因为学习成

源泉和动力。

半功倍。

进而提升学习成绩。

师生关系的融洽是教学成功的基础,

每一位教师的艰巨任务。

如果放任不管,随着学习内容的增多

的伤痛。



(264)期

题图:肖汝月



昭通市实验小学四年级(1)班 马蔓祺

我家有一个调皮的小可爱,猜猜 是谁呢?没错,她就是我的妹妹,我特 别爱她

我的妹妹有一双水汪汪的大眼 睛,像美丽的宝石一样闪闪发光;一双 耳朵像小蒲扇一样;一张白里透红的 小脸蛋,胖嘟嘟的,配上妈妈给她扎的 两个羊角辫,可爱极了。

我的妹妹非常调皮,总是把我气 得头皮发麻。记得有一次,我数学考 试考了100分,回家后兴高采烈地准 备告诉妈妈这个好消息时,意外却发 生了。妹妹看到我的试卷后,心里立 刻想到了一个坏点子。当我去找妈 妈的时候,她悄悄跑过去,拿起试卷 揉成一团,撕成碎片扔向空中。等我

带着妈妈过来时,那张100分的试卷 早已成了碎片。我顿时火冒三丈,恨 不得冲上去给她一拳,但她却用无辜 的眼神看着我。我转念一想,她可是 我的亲妹妹呀,是我的心头宝,我怎 么可以打她呢?于是,我收起拳头, 压下怒火,对她说:"没事,下次不许 这样了。"唉,谁叫她是我心中的小公 主呢?

我的妹妹虽然调皮,但也非常可 爱。她像"小太阳",给我们带来温 暖。每次爸爸妈妈下班回家,她会主 动给他们提拖鞋;每次外婆买菜回来, 她会跑到门口帮外婆拎菜;每次我放 学回家,她会飞快地跑到门口迎接我, 给我一个大大的拥抱。她还是一个黏

导班,她立刻化身"跟屁虫",不管我怎 样劝说,她都要跟着我。到了辅导班, 我看书,她就搬来小板凳,拿出她的小 绘本,装模作样地看书;我听课,她就 聚精会神地盯着黑板;我举手回答问 题,她也跟着举手;我记笔记,她就拿 着铅笔写12345 ……那张认真学习的 小脸蛋,让我忍俊不禁!

这就是我的妹妹,一个调皮又可 爱的"小太阳",她温暖着全家,我们永 (指导教师 刘小丽)



我的妹妹

人的小女孩。记得有一次我要去上辅

远爱她。



写给爸爸的一封信

亲爱的爸爸:

您在外地还好吗?

时光匆匆,新学期又开始了。爸 爸,我有许多心里话想对您说,今天就 通过这封信来传达我的心意。

首先,我想对您说:"您辛苦了!" 您总是起早贪黑地在不同的地方奔波 忙碌,为了我们这个家努力赚钱。有 时候忙起来,连饭都顾不上吃一口;实 在疲惫的时候,只能在货车上将就睡

一会儿。每次您回家,都显得疲惫不 堪,看着您布满血丝的双眼,我的心里 很不是滋味。爸爸,您一定要保重身 体! 我知道您在外面赚钱非常不容 易,有时不小心把别人的货物弄坏了, 不但要赔钱,还要被埋怨;有时在外面 遇到困难,您总是报喜不报忧,把欢喜 留给家人,把辛苦默默咽下。不知道 您独自承受了多少委屈和辛苦。您像 一棵参天大树,时刻为我们遮风挡雨; 您像一条无声的溪流,静静地滋润着 我们的家。我多想给您一个大大的拥 告诉您一个好消息,这次年级书

法比赛我获得了第一名! 这离不开 您的付出和支持。我会牢记您的叮 嘱,刻苦努力,争取在学习上更上一 层楼。对了,您养的那只小黑狗,我 每天都准时给它喂食。它可乖了,每 次看见我总是摇着尾巴,想让我带它 出去玩。

爸爸,您不用担心我的成绩。这 个学期,我会更加努力学习,争取考出 理想的成绩,不让您失望。最后,我还 想和您说两件事:第一,您要注意身 体,注意保暖,记得随身携带保温杯, 一定要好好吃饭。第二,我想问一下, 您什么时候能回来? 我真的很想您。

祝爸爸身体健康、工作顺利!

女儿 陶丽羽

2025年2月20日



才能转变这些贪玩的学生呢?

我在班级中组建小组,将学优生、中等 生和学困生搭配在一起,并制定奖惩办 法。每项奖惩都实行小组成员捆绑制,小 组成员一荣俱荣、一损俱损。每周进行小 结,每月进行汇总。通过这种方式,让每个 孩子都感到小组需要他,逐渐树立起集体

开展多项班级活动,让孩子们有归属 感。学校组织的每项集体活动,班级积极 参与,精心策划,用心准备。让每个孩子都 觉得班集体需要他,让每个孩子都能体验 到被爱、成功、自豪和愉悦的感觉。在这样 的班级氛围下,贪玩的孩子也逐渐变得积 极上进,并主动投入学习中去。

把握好课堂每一分钟

一节课只有有限的几十分钟,但常常 有个别学生在琅琅的读书声中与周公"约 会"、上课玩玩具、讲小话等。基础知识没 有掌握,作业也就成了大问题,知识基础越 来越差,最终严重影响学习效果,导致成绩

面对学习不用功的学生,教师要利用 各种教学手段,让他们对学习产生兴趣,从 而提升他们的学习效率,促进其学习成绩 的提高。

作业分层布置

作业是学习知识必不可少的辅助方 式。要想更好地吸收知识,就一定要不断 地进行复习,而做作业就是复习的最佳方 式。学生在做作业时,能够有效巩固知识, 加深记忆效果,同时学会灵活运用知识,进 一步完善知识体系。

如果老师在布置作业时,学困生和学 优生都做一样的作业,就会出现学优生 "吃不饱"、学困生"不消化"的现象。因 此,作业需要分层布置,作业内容要有梯 度,因人而异地制定适当的目标,并提出 合理的要求,使他们"跳一跳就能摘到 桃"。再逐步提高要求,激励他们小步前 进,最终摘掉学困生的帽子,消除自卑心 理,恢复学习的信心。

没有一朵花一开始就是花;没有一棵 树一开始就是树。学困生的帮扶需要每位 老师更多的耐心、爱心和责任心。在教育 的路上,每个孩子都需要被看见。看见他, 照亮他,他才有力量在擅长的领域闪闪发 光,最终变成期待的模样。愿每一位老师, 都能成为照亮孩子的一束光!

(作者系威信县逸夫小学教师)

